

УДК 377+37.0

DOI 10.31483/r-110066

Музыка Максим Леонидович

куратор

Семенов Игорь Витальевич

курсант

ЧУ ПОО «Колледж имени дважды Героя Советского Союза

Маршала Советского Союза В.И. Чуйкова»

г. Москва

Muzyka Maxim Leonidovich

tutor

Semenov Igor Vitalievich

student

College named after Twice Hero of the Soviet Union,

Marshal of the Soviet Union V.I. Chuikov

Moscow

СТАЛИНГРАДСКАЯ БИТВА: ОПЕРАЦИИ «УРАН» И «САТУРН»**BATTLE OF STALINGRAD: OPERATIONS «URAN» AND «SATURN»**

Аннотация: к числу важнейших средств воспитания патриотизма, становления гражданско-правовой позиции молодого поколения относится изучение исторических событий. В статье рассматриваются основные аспекты двух важнейших операций Сталинградской битвы: «Уран» и «Сатурн», большой вклад в исход которых внесла 62-я армия под командованием маршала Чуйкова Василия Ивановича, имя которого носит колледж авторов.

Ключевые слова: патриотизм, гражданско-правовая позиция, история, Сталинградская битва, операция «Уран», операция «Сатурн», маршал В. Чуйков.

Abstract: *one of the most important means of instilling patriotism and developing the civil and legal position of the younger generation is the study of historical events. This article discusses the main aspects of the two most important operations of the Battle of Stalingrad: «Uran» and «Saturn». A major contribution to the outcome of these operations was made by the 62nd Army under the command of Marshal V.I. Chuikov, whose name the College of authors bears.*

Keywords: *patriotism, civil legal position, history, Battle of Stalingrad, military operation «Uran», military operation «Saturn», Marshal V. Chuikov.*

Уходят в прошлое события Великой Отечественной войны. Всё меньше остается свидетелей той страшной трагедии. Спустя восемь десятилетий нередко можно услышать высказывания, преуменьшающие и даже отрицающие вклад советских людей в дело Победы. Для того чтобы сохранить и преумножить знания о Великой Отечественной, остаться верными памяти наших прадедов, важно исследовать ключевые моменты сражений.

Трудно переоценить значение Сталинградской битвы для исхода не только Великой Отечественной, но и Второй мировой войны. Огромный вклад в исход Сталинградской битвы внесла 62-я армия под командованием маршала Чуйкова Василия Ивановича, имя которого носит наш колледж. Это обстоятельство обусловило выбор темы данной работы.

Ни для кого не секрет, что вторжение фашистских армий в СССР поначалу было чрезвычайно успешным. В течение первых пяти месяцев войны Красная армия терпела неудачи и поражения, что привело к осаде Ленинграда. Вражеские войска уже находились в 20 км от Москвы.

Под угрозой в 1942 г. было положение Сталинграда, имевшего важнейшее стратегическое положение на Волге. Учитывая сложность ситуации, Ставка Верховного Главнокомандования СССР пошла на крайние меры – была разработана операция «Уран». Не все позиции плана «Уран» оказались выполнимыми, однако в целом операция стала успешной и сделала возможным поворот войны вспять.

В дальнейшем потребовались и другие операции – в частности, «Сатурн» и «Кольцо». Каждая из них была основана на определенном новаторском подходе к военной стратегии и тактике. Сегодня, когда стали доступными различные источники и мнения о причинах и ходе войны, необходимо непредвзято проанализировать успехи и неудачи операций, предпринимавшихся на фронтах. Это позволит по-новому оценить стратегические и тактические приемы боевых действий, определить их значение в ходе войн – как Великой Отечественной, так и Второй мировой.

В данной статье мы попытаемся выявить содержание и значение операции «Уран», рассмотреть особенности операции «Сатурн», определить значение подвига Героев Сталинграда на основе анализа исторических документов, мемуаров, научной и справочной литературы о Великой Отечественной и Второй мировой войнах.

Известно, что весной 1942 г. войска противника прорвали советский фронт и в июле достигли Дона, а в августе передовые немецкие части вышли к Волге и блокировали эту важнейшую транспортную артерию. Создалась угроза Сталинграду – крупному промышленному району, важнейшему стратегическому пункту, городу-символу. Гитлер называл Сталинград своей судьбой и ставил задачу взять его любой ценой [13, с. 4].

В августе 1942 г. немецко-фашистские войска форсировали Дон. Бойцы 62-й армии генерал-майора Н.И. Крылова (с 10 сентября командующим стал генерал-лейтенант В.И. Чуйков), 64-й армии генерала М.С. Шумилова, дивизий под командованием генералов А.И. Родимцева, Л.И. Гуртьева героически защищали город. Немецкое командование сняло с Кавказского направления 4-ю танковую армию и перебросило ее под Сталинград. 23 августа 1942 г. немецкие войска начали новое наступление с целью захвата Сталинграда одновременными ударами 6-й и 4-й армий по сходящимся направлениям. В тот же день немцы вышли к Волге, а 13 сентября начали штурм Сталинграда [16, с. 24].

Однако фашистам не удавалось окончательно сломить сопротивление советских войск и населения в самом Сталинграде. О невероятном упорстве за-

щитников Сталинграда английский историк Дж. Эриксон пишет: «В этом полностью разрушенном и обожженном огнем острове на Волге защитники, которым некуда было отступить, имели выбор: сражаться или быть стертными с лица земли вместе с городом <...> Днем немецкие самолеты гроздьями висели в воздухе, выметая огнем улицы, ночью, освещенные пожарами, вспышками и всполохами бесконечных взрывов, за разрушенными стенами или в гротескно обезображенном интерьере того, что раньше было магазинами, домами, учреждениями и фабриками, шли сотни миниатюрных, но ужасающе жестоких сражений за этажи, комнаты, лестницы и углы домов» [20, с. 69].

К концу оборонительного периода Сталинградской битвы 62-я армия удерживала район севернее Тракторного завода, завод «Баррикады» и северо-восточные кварталы центра города; 64-я армия обороняла подступы к его южной части. Наступательный потенциал немцев был на исходе. В середине октября Гитлер объявил о завершении наступательной кампании 1942 г.

Немецкое командование планировало удержаться на занимаемых рубежах до весны 1943 г., а затем снова перейти в наступление. Немецкие военачальники исходили из того, что после длительных тяжелых боев Красная армия не в состоянии провести крупное наступление. Действительно, соотношение живой силы, танков, авиации и вспомогательных сил на данном участке театра военных действий было в пользу немцев (таблица).

Таблица

Характеристика соотношения сил перед операцией «Уран» [10, с. 162; 9, с. 2]

| Позиция сравнения | Красная армия | Вермахт с его союзниками | Соотношение |
|-------------------|---------------|--------------------------|-------------|
| Личный состав | 1103000 | 1011000 | 1,1: 1 |
| Орудия и минометы | 15501 | 10290 | 1,5: 1 |
| Танки | 1463 | 675 | 2,2: 1 |
| Самолеты (боевые) | 1350 | 1216 | 1,1: 1 |

Несмотря на такое положение, уже в сентябре 1942 г. Ставкой Верховного Главнокомандования был сделан вывод о возможности и целесообразности нанесения решительного удара по врагу и совместно с Генштабом начал разрабатываться план операции контрнаступления. Согласно плану операции «Уран»,

основные силы в виде танковых дивизий сосредоточиваются для окружения противников [2, с. 84]. Силами Юго-Западного фронта под командованием Н.Ф. Ватутина планировалось нанести серьезные удары с плацдармов на правом берегу Дона из районов Серафимовича и Клетской. При этом глубина наступления составляла около 120 км. Одновременно ставилась задача ударной группировкой Сталинградского фронта выступить из района Сарпинских озер на 100 км. По плану операции «Уран» предполагалось, что обе указанные группировки встретятся в районе Калач-Советского и окружат основные вражеские силы под Сталинградом [9, с. 1].

Задача создания внешнего фронта окружения возлагалась на эти же фронты. Донской фронт должен был нанести два вспомогательных удара: из района Клетской на юго-восток и из района Качалинского вдоль левого берега Дона на юг. Главные удары планировалось нанести в отношении наиболее уязвимых участков обороны противника: во фланг и тыл его наиболее боеспособных соединений. Согласно плану «Уран», ударные группировки наших войск должны были действовать на местности, выгодной для наступавших. За счет ослабления второстепенных участков предполагалось создать примерно трехкратное превосходство над вражескими силами [10, с. 64].

Реализация плана потребовала огромных усилий. В глухих степях были проложены железнодорожные пути, пригодные для переброски танков и иной техники. Один из участков Байкало-Амурской магистрали (БАМ), построенной в довоенный период, был демонтирован. Наступающие части были полностью укомплектованы и снабжены всеми необходимыми ресурсами. Историки отмечают, что операцию «Уран» следует считать первым контрнаступлением Красной Армии, обстоятельно подготовленным с точки зрения материально-технического обеспечения [5, с. 21].

В качестве наиболее уязвимых направлений Ставка Верховного Главнокомандования выделила такие, на которых позиции занимали войска сателлитов Германии – румынские, итальянские, венгерские: их солдаты и офицеры в то время задавались вопросом о том, во имя чего они гибнут в снегах России, вда-

ли от своей родины [7, с. 64]. Боеспособность этих частей была значительно слабее, чем в вермахте; в них отмечалась «боязнь танков» (термин ввел военный теоретик, генерал-полковник германской армии Г.В. Гудериан) [4, с. 64]. «Боязнь танков» выражается в панике, в которую впадают пехотинцы, не привыкшие сражаться с бронетехникой противника. Когда прорвавшиеся через румынские рубежи советские танки внезапно появились у них в тылу, они запаниковали и пытались спастись бегством. В условиях густого тумана действия румынских артиллеристов были затруднены, прицельная стрельба стала практически невозможной. В итоге 9-я, 13-я, 14-я пехотные дивизии румынского фронта рассыпались по причине бегства солдат.

Таким образом, было положено начало успешной реализации операции «Уран», разработанной советскими военачальниками. Глубочайшая секретность разработки плана и сосредоточения сил обеспечило стратегическую внезапность наступления наших войск. Армия Паулюса попала в окружение, что заставило врагов спешно разрабатывать планы о ее спасении, и именно в это время Красная армия нанесла ощутимый удар по итальянским частям армии противника [17, с. 46]. Впоследствии германский историк П. Карель писал, что в тот момент «на кон встала уже не судьба окруженных в Сталинграде (200 тыс.). Возникла угроза «Супер Сталинграда» – в окружение могли попасть немецкие войска на Кавказе. А это уже полтора миллиона человек! Вот каким был замысел руководства СССР. Окружить и уничтожить колоссальную группировку противника, после чего Германия понесла бы уже невосполнимые потери» [11, с. 611].

Слаженное выступление Юго-Западного, Сталинградского и Донского фронтов во главе с генералами Н.Ф. Ватутиным, А.И. Еременко и К.К. Рокоссовским позволило в течение 5 дней замкнуть кольцо вокруг Сталинграда. В окружение попали 22 вражеских дивизии и 160 отдельных частей армии Паулюса общей численностью в 330 тыс. человек. В результате ликвидации «Сталинградского котла» стала всего лишь вопросом времени [15, с. 47]. Паулюс внес предложение о попытке прорыва в юго-восточном направлении, но Гитлер его отклонил и 24 ноября 1942 г. приказал удерживать Сталинград в

ожидании помощи извне. К концу ноября немецкие войска, действовавшие против внешнего фронта окружения, объединились в группу армий «Дон» под руководством генерала-фельдмаршала Э. Манштейна.

Уже в начале января 1943 г. советское командование предъявило командованию окруженных войск ультиматум о капитуляции, так как занимаемое ими пространство простреливалось советской артиллерией, материальные запасы истощались, погодные условия были невыносимыми. Но Гитлер отклонил предъявленный ультиматум и приказал упорно сопротивляться силам Донского фронта, начавшим 10 января ликвидацию «Сталинградского котла». Советские войска уверенно продвигались вперед и 26 января разделили окруженную группировку вражеских войска на две части – южную, расположенную в центре города, и северную – в районе тракторного завода и завода «Баррикады». Уже в конце января 1943 г. южная группа войска была ликвидирована, 31 января сдался в плен Паулюс, а 2 февраля была полностью разгромлена и северная группировка войска противника. «Всё связанное с операцией Уран было действительно ураническим, – комментировал английский эссеист Р. Чандлер. – Успех русских был совершенно неожиданным для немцев. Как гильотина отделяет голову от тела, советские танки резко изолировали Шестую армию полевого маршала фон Паулюса – около 250 000 человек – от источников снабжения и подкреплений» [18, с. 211].

В ходе Сталинградской наступательной операции были уничтожены две немецкие, разгромлены две румынские армии и одна итальянская. Было полностью уничтожено 32 дивизии и 3 бригады, разгромлены 16 дивизий. Враг потерял более 800 тыс. человек. В плен попали 91 тыс. человек, в Германии был объявлен общенациональный траур [14, с. 31]. При этом потери советских войска составили 485 тыс. человек (в том числе безвозвратные – 155 тыс. человек) [1, с. 27]. Сталинградская битва завершилась благодаря действиям Красной армии и советских людей, работавших на производстве: перенесенные на Урал заводы выпустили огромное количество танков. Без сомнения, главным был героизм советских людей.

План операции «Уран», опиравшийся на стратегию окружения – настолько же старую, «как сама война» [3, с. 96], отличался необыкновенной смелостью замысла. Согласно этому плану, контрнаступление советских войск включало две основные оперативные задачи: одна из них состояла в окружении и изоляции основной группировки немецких войск, действующей непосредственно в районе Сталинграда; другая – в уничтожении этой группировки [6, с. 86]. Специфика этих действий заключалась в том, что наступление трех фронтов – Юго-Западного, Донского и Сталинградского – развертывалось на территории площадью в 400 квадратных километров. Основной маневр позволил окружить группировку противника, с боями преодолеть расстояние 150 километров с севера и около 100 километров с юга, то есть можно говорить о двух фронтах окружения врага – внутреннем и внешнем. При этом ход выполнения операции «Уран» неоднократно корректировался с учетом оперативной обстановки на фронтах. В частности, не удалось в запланированный срок расчленить армию Паулюса на две части ударом 24-й армии в междуречье Волги и Дона, так как численность группировки, которую предстояло окружить, оказалась существеннее (до 90 тыс. человек), нежели предполагалось первоначальным планом операции «Уран» [2, с. 254], и вместо запланированных 3 суток на окружение ушло 5 суток, что замедлило проведение операции в целом.

Но, несмотря на ряд неудач, операция «Уран» в целом стала успешной и позволила завершить Сталинградскую битву. Важнейшее значение операции «Уран» состояло в том, что ее проведение позволило разрушить миф о непобедимости вермахта. «До Сталинградской битвы история не знала сражения, когда в окружение попала и была бы полностью разгромлена столь крупная группировка войск», – указывал маршал Г.К. Жуков [6, с. 104]. Разгром 6-й армии вермахта на Волге ознаменовал начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в целом, началось изгнание вражеских войск с территории СССР, а затем освобождение оккупированных территорий Европы и окончательная победа над Третьим рейхом в 1945 г.

Часто зарубежные историки называют операцию «Уран» «смелой авантюрой русских». Однако такая характеристика отражает лишь взгляд со стороны, и с ней невозможно согласиться. Операция «Уран» была тщательно спланированным стратегическим замыслом, а тех, кто называет операцию «Уран» авантюрой, можно назвать схоластами, не понимающими сущность военной стратегии. Конечный блестящий результат при наличии неудач не раз встречался в военной истории. Например, в сражении при Нови в 1799 г. между русско-австрийскими войсками под командованием фельдмаршала А.В. Суворова и французской армией продолжительное наличие огромного «котла», приковывавшего к себе все силы и внимание врага и резко ограничившее возможные варианты его действий на всем южном крыле, позволило командованию блестяще развить успех окружения и нанести врагу существенные потери.

В ходе Сталинградской битвы советские вооруженные силы проявили превосходство над гитлеровским вермахтом. Опираясь на всенародную поддержку и крепкий тыл, они не только выдержали натиск противника, но и в ходе оборонительных сражений усилили свою мощь, а затем добились коренного перелома в тяжелой борьбе.

Вслед за «Ураном» потребовалась разработка и проведение других операций. Так, в рамках операции «Сатурн» советское командование предполагало после разгрома армии Паулюса развернуть на запад силы, занятые в операции «Уран», и начать наступление по направлению к Ростову-на-Дону [10, с. 94] с одновременным нанесением южным крылом Воронежского фронта удара по 8-й итальянской армии к северу от Сталинграда, а затем – наступление на запад со вспомогательным ударом на юго-запад [8, с. 39]. Задача состояла в том, чтобы прикрыть северный фланг Юго-Западного фронта в период наступления.

Однако неполная реализация операции «Уран» обусловила замену операции «Сатурн» на план «Малый Сатурн». В свою очередь, перед Воронежским фронтом (совместно с Юго-Западным и частью сил Сталинградского фронта) были поставлены задачи: отбросить противника на 100–150 км на запад от окруженной 6-й армии, разгромить 8-ю итальянскую армию. По причине не-

хватки нескольких армий, скованных 6-й армией вермахта под Сталинградом, рывок к Ростову-на-Дону уже не планировался.

По плану «Малый Сатурн» планировалось начать наступление 10 декабря 1942 г. Однако имевшиеся части были задействованы под Сталинградом, а прибытие новых частей, необходимых для успешного проведения операции, было затруднено. В связи с этим только 16–17 декабря 1943 г. фронт немцев на Чире и на позициях 8-й итальянской армии был прорван и советские танковые корпуса двинулись вперед. Противник не унимался: в конце декабря к группе вражеских армий «Дон» были подведены 4 немецкие танковые дивизии, которые ранее предназначались для нанесения удара в ходе операции «Винтергевиттер», и им удалось отсечь танковый корпус В.М. Баданова, только что ворвавшийся на аэродром в Тащинской (при этом аэродроме и в эшелонах на станции было уничтожено около 300 немецких самолетов). Несмотря на потери, к концу декабря 1942 г. корпусу В.М. Баданова удалось вырваться из окружения, дозаправив танки смесью захваченного на аэродроме авиационного бензина с моторным маслом [13, с. 23]. Это привело к временной стабилизации линии фронта, так как обе стороны военных действий были обессилены и не могли прорвать тактическую зону обороны противника. По сути, это позволило переломить ход боевых действий в сторону преобладания сил наших войск и приблизить Победу.

Особый аспект темы – героизм советских людей, не только военных, но и гражданского населения. Независимо от возраста, национальности и положения в обществе, жители Сталинграда боролись против врага всеми силами. Фамилии погибших в боях за Сталинград в период проведения операции «Уран» увековечены на памятнике, установленном в Волгограде, и указаны в Книге Памяти. Защитники Сталинграда непреклонно удерживали город. В руках врага находились Мамаев курган, выходы к Волге в районе тракторного завода и в районе устья реки Царицы. Территория, занимаемая 62-й армией, простреливалась вражеской артиллерией и минометами, пулеметным и автоматным огнем. Все городские здания, удерживаемые советскими воинами, были разрушены вражеской авиацией.

После выхода гитлеровцев к Волге Сталинград сохранил железнодорожные коммуникации лишь на восточном берегу реки. Налетами авиации противника были нарушены военные перевозки по железнодорожным путям, поэтому грузы и войска, направляемые к Сталинграду из тыла, разгружались из эшелонов далеко от фронта – на расстоянии до 300 километров и далее их доставляли по грунтовым дорогам к переправам через Волгу. Противник предпринимал все усилия, чтобы изолировать советские войска от тыла, ведя по переправам артиллерийский и минометный огонь. Однако связь Сталинграда с восточным берегом обеспечивалась инженерными войсками, речным гражданским флотом и кораблями Волжской военной флотилии: им удавалось переправлять на правый берег войска, вооружение, боеприпасы, продовольствие, эвакуировать из Сталинграда на левый берег гражданское население и раненых солдат. Взаимодействуя с войсками, оборонявшими Сталинград, Волжская военная флотилия поддерживала их огнем артиллерии своих кораблей, высаживала десантные группы [12, с. 83].

В тяжелой обстановке уличных боев защитники Сталинграда проявляли огромное мужество и стойкость. Руководящие борьбой офицеры и генералы находились непосредственно в зоне сражения. Это позволяло командованию 62-й армии обеспечивать непрерывность управления и связь с войсками, хотя командные пункты дивизий располагались в 200–300 м от линии фронта. Несмотря на все старания, немецкие войска 6-й армии Паулюса так и не смогли овладеть всей территорией Сталинграда. Ярким примером стойкости его защитников была героическая оборона Дома Павлова.

Все участники обороны Сталинграда – военнослужащие Красной Армии, Военно-Морского Флота и войск Народного комиссариата внутренних дел (НКВД), а также лица из гражданского населения, принимавшие непосредственное участие в обороне в период с 12 июля по 19 ноября 1942 г., были награждены медалью «За оборону Сталинграда» (многие, к сожалению, посмертно) [19, с. 22]. С течением времени угасает блеск латуни, но никогда не погаснет великий жертвенный подвиг тех, кто в те страшные дни нашел в себе

нечто неведомое – сильнее страха и важнее собственной жизни. На Мамаевом кургане Родина-мать, подняв меч, взывает к Памяти о Героях, отважно оборонявших наше Отечество и весь мир от фашизма.

Сражение за Сталинград имело огромное стратегическое значение. «Если Полтавская битва 1709 г. превратила Россию в европейскую державу, то Сталинград обозначил дорогу к превращению Советского Союза в мировую державу» [20]. Победа в Сталинградской битве положила начало массовому изгнанию захватчиков как с территории нашей Родины, за которым последовали освобождение оккупированных территорий Европы. Начался кризис профашистских режимов в Италии, Румынии, Венгрии, Словакии. Германия потеряла свою мощь в глазах ее союзников. Можно утверждать, что победа в Сталинградской битве, по существу, обозначила статус СССР как второй сверхдержавы.

Список литературы

1. Барятинский М.Б. 1942. Сталинград / М.Б. Барятинский. – М.: Яуза, 2009. EDN QPOABD
2. Василевский А.М. Дело всей жизни / А.М. Василевский. – М.: Политиздат, 1975.
3. Гроссман В.С. Жизнь и судьба / В.С. Гроссман. – М.: Книжная палата, 1990.
4. Гудериан Г. Воспоминания немецкого генерала (Танковые войска Германии во Второй мировой войне) / Г. Гудериан. – М.: Центрполиграф, 2010.
5. Ермолов А. Первый настоящий успех / А. Ермолов // Родина. – 2013. – №1. – С. 19–23. EDN QZJXTH
6. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления / Г.К. Жуков. – В 2 кн. Кн. 2 – М.: Олма-Пресс, 2002.
7. Исаев А.В. Сталинград. За Волгой для нас земли нет! / А.В. Исаев. – М.: Яуза, 2008. EDN QPIKJV
8. Исаев А. Сталинград – это наша победа / А. Исаев // Родина. – 2008. – №2. – С. 37–41.

9. Исторические документы // Сталинградская битва [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://battle.volgadmin.ru/Documents/Default.aspx> (дата обращения: 07.02.2024).
10. История Второй мировой войны, 1939–1945. – В 12 т. Т. 6. – М.: Воениздат, 1973–1982.
11. Карель П. Восточный фронт / П. Карель. – В 2 кн. Кн. 1. – М.: Изографус, 2003. – EDN QOSPTH
12. Кульков Е. Сталинград: начало конца третьего рейха / Е. Кульков // Родина. – 2013. – №1. – С. 81–85. EDN QZJYAP
13. Попов В.Н. Сталинградская битва: по новейшим исследованиям / В.Н. Попов // Новая и новейшая история. – 2007. – №2. – С. 3–32. EDN HZIFMR
14. Россия и СССР в войнах XX века: потери вооруженных сил / под общ. ред. Г.К. Кривошеева. – М.: Олма-Пресс, 2012.
15. Сталинградская битва: наступательная операция «Уран» (19 ноября 1942 г. – 2 февраля 1943 г.) // Основы безопасности жизнедеятельности. – 2003. – №2. – С. 45–52.
16. Сталинградская битва: хроника, факты, люди / В.А. Жилин, В.А. Греджев, О.В. Саксонов [и др.]. – В 2 кн. Кн. 1. – М.: Олма-Пресс, 2002.
17. Сталинградская эпопея: свидетельства генерал-фельдмаршала Фридриха Паулюса. 1939–1943 / сост. В. Герлиц; пер. А.Н. Анваер. – М.: Центрполиграф, 2012.
18. Чандлер Р. Операция «Уран» / Р. Чандлер; пер. А. Колесникова. – М.: Эксмо, 2008.
19. Чернова М. Сталинградская битва: документальные свидетельства / М. Чернова // История. – 2012. – №4. – С. 20–23.
20. Эриксон Дж. Дорога к Сталинграду / Дж. Эриксон. – СПб.: Питер, 2010.
- Авторы:
Музыка Максим Леонидович – куратор Колледжа имени Дважды Героя Советского Союза Маршала Советского Союза В.И. Чуйкова, г. Москва (Россия);

Семенов Игорь Витальевич – курсант Колледжа имени Дважды Героя Советского Союза Маршала Советского Союза В.И. Чуйкова, г. Москва (Россия), e-mail: kubankova@inbox.ru;

Authors:

Muzyka Maxim Leonidovich – tutor of the College named after Twice Hero of the Soviet Union, Marshal of the Soviet Union V.I. Chuikov, Moscow (Russia);

Semenov Igor Vitalievich – student of the College named after Twice Hero of the Soviet Union, Marshal of the Soviet Union V.I. Chuikov, Moscow (Russia), e-mail: kubankova@inbox.ru.